能说多种方言。有人表扬 我: "无锡话讲得蛮有味 "其实,这要归功干我 的地理老师钱复。

钱老师身材不 高,脸上常带笑容, 年近花甲,依然精力 充沛。令人好奇的 是,他讲一口难以抹 去, 无法改变的无锡方言。 上世纪 60 年代 学校早已 推广普诵话,可想而知,不 会讲普通话的老师有多少 尴尬,难怪,钱老师对学生 自嘲:"本来我是教语文 的,因为不会讲普通话,就 让我教地理,可惜我只会 讲无锡话, 如果会讲外国 闲话, 那么地理教到哪个 国家, 就讲哪个国家的闲 话,那才有味道呢。"同学 们哈哈大笑, 他却无奈地 摇摇头:"好啦,不要听我 瞎说瞎话,上课吧,

今天谈谈阿尔霸尼 亚。"又是一阵哄堂 大笑,显然,他的无 锡话把"阿尔巴尼

亚"读成"阿尔霸尼亚"。尽 管如此,同学们都喜欢听 他上课。原因在于,钱老师 博学多才, 讲课从不照本 宣科,而是结合课本知识, 讲些小故事, 让学生加深 印象。比如,他讲秦始皇造 长城, 先说孟姜女:"孟姜 女的丈夫叫范喜良。古代 人很封建, 因为范喜良偶 然看见孟姜女的手膊,孟 姜女只好嫁给他做老婆。 好在古代没有体育课.要 不然, 男女学生一起挥拳 舞臂,岂不天下大乱?

钱老师家在无锡,平 时住学校四楼的教工宿 舍。我曾去看望过他,宿舍 很小,除了卧床,就是一张 办公桌。他说:"我这里有 件无价宝呢。"随手打开 窗,抬头便是海关大钟。我 向钱老师请教如何写好作 文, 他说:"天下文章一大

南

抄,看见好文章先抄写几 遍,以后化为自己的语言, 写文章就精彩了。"从此, 我开始写读书笔记。

"文革"开始,钱老师

## 地理老师钱复

王汝刚

漕到冲击,原因在干,他在 解放前参加过反动组识 -- 贯道"! 何谓-- 贯道?学 生当然不了解,但是,既然 冠以"反动组识",那一定 是罪大恶极的。红卫兵批 斗"历史反革命钱复",全 年级同学都必须参加,我 和几位出身不好的同学则 被赶在墙角受教育

批斗会火药味很强 烈,有人批判发言,讲得唾 沫飞溅,指手画脚。钱老师 低着头,一言不发,要他回

作

答问题,他反复-句话:"相信政府 相信党。"突然,有 人愤然而起:"请 注意阶级斗争新

动向,钱复不老实,他正对 学生挤眉弄眼做怪腔呢! 这时,大家才发现钱老师 身体正在前后晃动, 头部 也左右摇动,更要命的是, 他竟然咧开嘴, 似笑非笑 ……红卫兵勃然大怒:"你 为什么油腔滑调?""我 ……"钱老师语无伦次地 回答:"我不是做怪腔,只 不过练了几十年气功,老 是站着不动, 气就涌上来 了, 诰成脸部五官紊乱, 请 稍等,我马上就断气…… 他边说边加快摆动全身, 似乎正在竭尽全力阻止气 流。这样一来,肢体动作和 脸部表情更加丰富了,引 得大家乐不可支, 批斗会 只得匆匆收场。

学校号召学生到农 村、边疆插队落户,我悄悄 找钱老师征求意见。他说: "大势所趋,你还是早点去

夜光杯 11 月 11 日刊登了郑启五 先生的文章《江南 style 的翻译》,郑先生 认为"江南 style"的翻译有三不宜,对此 笔者不敢苟同。

第一, 江南, 在汉语里确实特指长 江中下游流域一带,但这并不是中国的 专有名词。在韩国,江南是指汉江以南 的住宅区域,特指富人区。这种地理重 名的情况很多。比如关东,中国、朝鲜与 日本都有。认为"江南"为中国独属,显 然是不对的。

第二,郑先生对"江南 style"直接插 人汉语感到不适,但即以"江南"为例:韩国、日本或者 其他东亚东南亚国家由于受中华文明几千年的影响, 不但文字中保持着汉字,而且语言中也保持着汉语的 用法, 汀南就是个典型的汉语式插入语, 就像我们现在 说 DVD、NBA 等英语插入语一样。

我国每年为了向全球推广汉语,在很多国家设立 孔子学院, 却要把别人自古使用汉语的习惯当成不正 统予以指出, 这岂不是和我们推广汉语的热情背道而 驰?

第三,一种语言是否能生存,我个人认为关键还不 是这种语言的纯净度,而是该语言的开放程度。一个语 言越开放,这个语言就越有活力。最鲜明的例子就是法 语和英语。法兰西学院的重要职责就是规范法语、纯净 法语。但英语走的是另一条路线,那就是开放。每个民 族每个人都可以对英语用法作出相应的调整, 只要大

家接受就好。于是乎,英式 英语、美式英语、澳式英语 层出不穷。连英语不是母 语的国家都参与进来,比 如中式英语"long time no see(好久不见)",都成了 整个英语世界的常用语。 这非但没有毁灭英语,反 而让英语活力四射,成了

名副其实的世界语。 所以,笔者觉得"江南 style"的风靡理所当然。



连环画情结

(四字市场用语) 昨日谜面:唱响主旋律 (四字音乐会名) 谜底:乐鸣东方(注: 乐,旋律;鸣,响;东方扣 报名吧,报得早,还可以挑 个好地方,这就像单位分 房子一样,分得晚了,只能 分三层阁、灶披间了。我认 为汀两比较好, 有米饭

吃。"就这样,我带头 报名去江西插队,分 配到一个有着好听 名字的贫困山 村-- 芳溪公社。

当初, 我和钱老师交 谈用的都是无锡方言,钱 老师不光教我知识,还让 我学会了无锡话。更没想 到,方言在我以后的艺术 生涯中竟会派上大用场。

屈指算来,四十余年 过去了,我再也没有见过 钱老师。不过,师恩难忘, 每次路过校门,或者到无 锡浦出, 我总会想起这位 可敬可爱的钱复老师!

的舞蹈精品。

重

播

莪

们

跳

的

我团即将在上海大剧院上演"上海歌舞团当代舞

这些年,我常常仰望舞者的星空,那里星汉灿烂:

这些年 我堂堂细数我们跳的舞 那里有

不可言传的舞韵! 岁月, 让舞者生命春绿

同道炽热的目光,追随着一代代年轻的

舞者。使我足以欣慰的,是他们勤于学

敏于思的优越顿悟。于是,这些年在舞者

的夜空,茫茫苍穹,熠熠生辉。可是,这些

"完美地演绎了京剧曲牌的优美意境"。

舞蹈以京剧曲牌"夜深沉"为表演载体,

以女性曼妙的肢体,水袖妩媚的飘逸,让

女子群舞《夜深沉》曾被评论界誉为

青春的舞者曾付出何等的努力!

戏曲与舞蹈联姻,古为今用,京为舞用,京舞联袂,相得

益彰。排练的难度,集中在"水袖"的使用和发挥上。为

此。编导特意请来戏曲专家, 向舞蹈演员传授"水袖"的

绝活。那段时间,我看到女演员们连吃饭走路都在舞弄

年演员自己编创的作品,他们虽然不是专业编导,却有

澎湃的创作热情。双人舞《爱的旅程》,编舞的是一对现

实生活中的恋人。他俩以自己的情爱故事,演绎成动人

的舞蹈语汇,给我们带来了情爱的宇宙,情爱的风。舞

蹈以别具一格的语言,生动地演绎了情爱的多姿多彩

流动扇花如行云流水,真是轻舞飞扬,风流万千。女子

群舞《卓玛》,演绎了草原的舞韵,犹如草原最美丽的格

桑花。男子群舞《雁北归》,表现了候鸟艰难的飞翔和优

美的情怀, 鸟儿北归的诗意多么盎然! 女子独舞《月光

下的凤星竹》,是傣家的情韵,傣家的舞风,舞者像一个

美的精灵,婀娜多姿,似水柔情,别有一种风情和韵致。

孤傲的旅程。我们因生命而尽情舞蹈,我们因舞蹈而激

我们倾心于舞蹈, 无疑就是选择了一段寂寞而又

舞蹈《守望》、群舞《上海往事》……不能一一尽数。

扬生命,我们用美丽的方式拥抱人生!

鼎的和氏壁。

主题唯美、画面绚丽、音乐华彩的《秀色》,舞蹈的

的丰富画面,令人遐想联翩……

特别难能可贵的是,这台演出节目中,还有本团青

水袖……汗水换得成功,《夜深沉》公演后好评如潮。

数十年来,我以师长的关爱和艺术

秋黄;年轮,在舞者行进中悄悄刻盘。

中不少作品,是本团历年在重大演艺赛事中获得大奖

这些年,我常常谛听舞者不懈的脚步,那里步步生辉,

蹈作品精粹汇演"。这是一台美丽舞蹈的"重播"-

也许,内心有一种农村情结吧 我喜欢看中央七台的农业节目,特 别是看农民兄弟种植或养殖农副产 品致富的故事,我由衷地为他们高

最近,看到两档节目,却有了一 种别样的感受。

一档节目介绍一位广东韶关的 投资人,原本是做房地产的,为寻找 新的事业方向,他把资金投到了养 殖奶羊,取得初步成功,他公司的羊 奶现在已经销往广州 潮州 汕头 珠海、深圳等地

另一档节目介绍的是原本做建 筑装潢的老板,来到南疆地区,承包 了近千亩的戈壁荒滩, 种植新疆红 枣。更让我感动的是他的开发理念: 种植大枣,一定不用化肥,宁可花大 价钱买附近农户的羊粪做肥料;为 了保护枣树, 他还种植防止风沙的 白杨树、沙枣树,还种植苜蓿草,以 保护水土,改善戈壁的环境。可以想

-其

见. 再过十年、二十年. 这千亩戈壁. 将是何等美丽的绿洲! 这两位原本都是参与城市化建

设的投资人,现在把注意力和财力 投入到新的农牧业领域、我觉得是 一种可喜的回归!咱中国,自 古就是一个发达的农业文明 国家,"皇天厚土"、"丰衣足 食"这些成语,表达了中国人

可喜的回归

周伟民

对土地的深厚情感和期盼! 如今, 占人口大多数的国人还是农 民。政府一直倡导新农村建设,强调 提高农业生产力,提高农民的生活 水平。党中央每年的一号文件,也总 是关于农业和农村的政策!

可是, 在我们社会近些年的高 速发展中, 我们农村的发展却是相

对滞后了。在城市化进程中,大量农 民脱离了土地,乡村空心化了。一边 是大量耕地被征用为房地产或工业 用地,一边是大量农民手里的田地 因为无人耕种而荒芜, 而我们的粮 食的进口量却在逐年提高! 可喜的 是,这种情况已被很多有识之士所 认识,并有志于去改变!在党的十八 大报告中, 也提出要加强城乡一体 化建设,加强农业的产业化

我觉得,这就是科学发 展观的鲜明体现 对干中国 灯 这样一个农民占大多数的 人口大国, 重视新农村建 设,重视农民的利益,重视 农民的民生、就是对中国国情的认

知和尊重,就是一种科学的态度! 加强城乡一体化建设, 建设新 农村,需要全社会的倾力投入。笔者 相信, 更多的建设新农村的动人故 事,会在我们农村这片广阔的天地

叶永平

"收获之喜"

七夕会

ک دو

听这一说,我们 赶紧慕名寻到帕特· 欧考内的鱼摊前,探 访这位名闻遐迩的

"鱼鲜老人"。只见他身板硬朗,正不停收 拾着各色鱼货,或往鱼货下方添加冰块。 一会儿,又用净水冲洗鱼摊上下,因此整 个鱼摊旁竟没有一星半点的腥味。鱼摊 上大鱼小鱼、海虾海蟹,按品种

排列得整整齐齐。真是位勤劳的 唐导跟老人打起了招呼:

摄影故事 "这几位是从遥远的中国来的游 客,是否方便同你交谈几句?

'鱼鲜老人"一听,立即走出了柜台, 向我们咧开大嘴一笑:"欢迎来自远方的 中国客人! 我们这里盛产新鲜美味的三 文鱼, 大螃蟹, 你们来了就不要错讨这个 美食哟!"随即,他熟练地用双手从鱼摊 上捧起一条红褐色的大鱼, 瞧那张开的 大嘴,足可吞下一个小足球呢! 鱼嘴边露

> 出上下两排尖尖的利齿,-副凶相毕露的样子。"它再厉 害,可现在成了我们的美味 佳肴了。""鱼鲜老人"边说边 叫我们用手去摸摸大鱼的牙 齿。我们不但摸了大鱼的牙 齿,还捏着大鱼头上那根长 长的须子,左右来回摆动了 番。据说这须子是这种鱼 捕捉食物时,用来作诱饵的。

欢笑声中,我特意请"鱼 鲜老人"再次抓起大鱼,为他 留下了这张"收获之喜"

临别,"鱼鲜老人"掏出 名片发给我们。一瞧,名片上 有他和伊丽莎白女王的合 影。我向他建议:"到上海去 开家专卖店。

"OK,OK!"老人连连说 好,发出爽朗的笑声。

今年初秋,我们-行来到上海的友好城 -爱尔兰的科克 市一 市。走讲著名的生鲜菜 市场——"英国市场"

就见室内悬挂着几幅巨大的招贴广告, 画面上是一位爱尔兰老人:他头戴白色 凉帽,身穿白色短袖工作服,外加天蓝色 防水护兜。照片上他挑拣着大虾,向身 旁来此访问的英国伊丽莎白女王

发出粲然一笑。

"这位老人是谁?"我们好奇 地向爱尔兰导游唐先生打听。

"这可是我们科克市大名鼎 鼎的'鱼鲜老人',是科克市的'形象人 物'。"唐导游指着巨幅广告画娓娓道来: "这位鱼商,叫帕特·欧考内,经营着一家 鱼鲜店。去年5月,英国伊丽莎白女王到 科克访问时,专门来到'英国市场',在帕 特·欧考内的鱼摊前,两位老人亲切交谈 了一番。这瞬间被随行记者摄下,这两 张留影就成了'英国市场'的招牌广告

有卞和有独特见解,认为里面含 有宝玉。卞和不仅是当时的"相 玉"高手,而且是一个充满自信、 矢志不渝、坚韧顽强、敢为真理献 身的人。他第三次献玉是冒着生

> 的仟何资料。假 设卞和初次献 玉才是个二十 出头的年轻人, 到第三次献玉

时,已是一个七十多岁的残疾老 人了。其以毕生的等待和生命的 代价最终赢得了这场赌石的成 功。前无古人,后无来者,空前绝 "荆山长号泣血人, 忠臣死为 刖足鬼"(唐·李白《鞠歌行》)。孩 提时就被"卞和三献"的悲壮故事 感动不已,至今读来仍觉催人泪 下。我们的时代多么需要树立正 确的价值取向,弘扬卞和精神啊!

璞从"玉"从"菐"(意为"外

前两朝玉匠是有眼不识宝。俗语 说:不怕不识货,就怕货比货。从 楚国遗址曾出土了许多精美玉器 可知, 当时宫内玉匠肯定也是行 家里手。他们虽有可能认不得从 未见过的新材质宝玉, 但一定能 **信借已掌握的玉材知识 从** 鱼泽 质地、比重等要素进行比对,辨出 优劣,判定是否为罕见"美石"。正 因为楚山玉璞有皮壳, 两朝玉匠 "相玉"功力不够,且又做事马虎 (表象看不好,就应清除皮壳再 看),才导致了误判。

天下共传之宝的中国第-石的下落,现主要有两种说法。一 是随葬于秦始皇的大墓里了。 是在秦末战争时被项羽所掠,其 或许藏匿在项羽的都城一 --彭城 (今汀苏徐州), 或许遗落在项羽 败死的垓下(今安徽灵璧),

我们期盼中国第一赌石能有 重见天日之时, 让世人一睹风采!



这些年头和田玉、翡翠已成 为民间收藏中的一个热门话题, 赌石之风因此而起。孰知中国玉 文化史上的第一赌石却是大名鼎

记述和氏壁最早的历史文献 见于《晏子春秋》:"和氏之璧,井 田之困也,良工修之,则为存国之 宝";记述最详尽的见于战国《韩 非子·和氏》。二千七百多年前, "楚人和氏得玉璞楚山中,奉而献 之历王。"楚历王"使玉人相之", 认为是石头,楚历王觉得受骗了, 于是砍了卞和的左脚。楚历王死 后,楚武王登基,卞和又献玉璞, 楚武王"使玉人相之",也认为是 石头,楚武王也觉得受骗了,于是 砍了卞和的右脚。五十多年后, 楚武王死了,楚文王登基,听人说 卞和抱着玉璞在楚山下痛哭,眼 睛都哭出血来,问明原因后,让卞 和献上玉璞。"王乃使人理其璞 而得宝焉,遂命曰'和氏璧'" 卞和三献玉璞。前两任楚王

都只是让宫内玉匠对玉璞的表象 观察一番,就草率地擅断是石头。 而楚文王却不然,他总结了前朝

鉴定此玉璞的经验,"使人理其 璞", 让玉匠清理这块玉璞的外 皮, 发现里面果然包含着一块美 千古名玉和氏璧从此问世。

'荆山产美玉,石石皆坚贞。 未必尽有玉,玉且间石生。"(唐· 聂夷中)。地质学知识告诉我们, 玉璞是未经加丁琢磨的原石。

交代时,会形 成 "包含结 构",即外面有 一层皮壳将玉

些玉石在质变

包裹在里面;还有因滚到河里成 为漂砾,会在水流中形成氧化或 铁质所染的外壳,将玉包裹起来。 一般来说前者皮壳厚,后者皮壳 薄。绝大多数高品位特级的玉璞 产于河床里的冲击砾石(即籽料) 中。根据当代赌石人的经验和统 计, 玉璞中能发现高品位玉的概 **窓**仅为百分之十左右。

和氏璧当其"潜光荆野,抱璞 未理, 众视之以为石, 独见知于卞 子"(西晋·傅咸《玉赋》)。由于它 外面有一层皮壳而未清理, 所以 许多人看了都认为是石头,而只

命危险的。因前两次已被砍了双 脚,第三次只有砍头的份了。可 惜在历史文献中查不到有关卞和

中国第 一赌石 徐梦梅

皮")。璞本意为"包有石皮的玉" 现在学界有一种观点,认为这块 楚山玉璞根本就没有皮壳,楚国